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ВСТУП 

 

В сучасних умовах кожне підприємство зацікавлено в ефективному 

управлінні своєю маркетинговою діяльністю. Зокрема, йому необхідно знати, 

як аналізувати ринкові можливості, відбирати підходящі цільові ринки, 

розробляти ефективний комплекс маркетингу і успішно управляти втіленням у 

життя маркетингових зусиль. Таким чином, суть стратегічного маркетингу 

полягає в пошуку рішень, спрямованих на задоволення потреб споживачів і на 

отримання у них переваг в порівнянні з конкурентами за допомогою 

спеціальних ринкових заходів. Грамотне, обґрунтоване маркетингове рішення 

допоможе підприємству вижити в несприятливому зовнішньому середовищі. 

Вибір стратегії залежить від ситуації, в якій знаходиться підприємство, 

тому маркетингові програми як короткострокові, так і довгострокові 

потребують розробки і застосування такої стратегії, яка при заданих умовах 

максимально відповідала б державній економічній політиці і в той же час 

забезпечувала б комерційним структурам необхідну ефективність, 

рентабельність і матеріальну зацікавленість в результатах праці. Для кожного 

рівня керівництва підприємства місію розгортають у детальний перелік 

допоміжних цілей і завдань. Перед кожним управлінцем мають стояти задачі, за 

вирішення яких він несе відповідальність. Для вирішення маркетингових задач 

які стануть базисними для майбутнього підприємства розроблюють конкретні 

стратегії маркетингу. Найбільш розповсюдженні, перевірені практикою 

стратегії розвитку бізнесу зазвичай називають базовими чи еталонними. В 

цілому вони відображають чотири різні підходи до розвитку підприємства і 

пов’язані зі зміною стану одного чи декількох наступних елементів: продукт, 

ринок, галузь, стан підприємства всередині галузі, технологія. Теорія 

стратегічного планування нараховує достатню кількість стратегій, які стали 

основою для виводу з кризи чи її запобігання на окремих підприємствах , в 

галузях виробництва, в окремих країнах. Автори цих стратегій є всесвітньо 

відомими теоретиками і практиками в області стратегічного планування і 



 
 

управління (Ансофф І., Портер М., ін.). Матриці, що ілюструють ці стратегії, 

стали класичними в теорії стратегічного планування і управління (матриця БКГ 

– Бостонської консультативної групи, матриця корпорації “Дженерал 

електрик”, матриця конкуренції Портера, ін.). Актуальність обраної теми 

роботи обумовлена тим, що процес змін, який спостерігається в даний час на 

території України, проник в усі сфери економічного життя і у практиці багатьох 

українських і зарубіжних підприємств все частіше виникає питання про 

ефективне планування та реалізацію маркетингової діяльності. У сформованих 

умовах зростає роль використання управління маркетинговою діяльністю з 

метою збільшення вимірності її результатів і підвищення ролі маркетингу у 

формуванні доходів підприємства і зростання її вартості. На сьогодні 

маркетингова стратегія, яка була визначена на початковому етапі розвитку 

організації не підходить підприємству у зв'язку з постійними змінами ринкових 

умов. Неправильно обрана стратегія не дозволяє фірмі досягти запланованих 

показників. У зв'язку з цим утворюється необхідність розробки чіткої 

маркетингової стратегії підприємства, яка відповідала б умовам ринку і 

внутрішньої складової організації. Жодне підприємство не може обійтися без 

планомірного і обґрунтованого процесу формування маркетингової стратегії. 

Маркетингова стратегія окремих фірм відрізняється індивідуалізмом і 

оригінальністю. У сучасних умовах маркетингова стратегія фірм здобуває 

комплексний характер, охоплюючи всі напрями її діяльності, і розраховується 

на довгостроковий період. Якщо раніше фірми могли обходитися планами на 3-

5 років, то зараз вони змушені орієнтованого на 10-20 років вперед. 

Маркетингова стратегія є складовою всієї стратегії розвитку підприємства і є 

основою для розробки стратегії підприємства. Тобто тільки після розробки 

маркетингової стратегії (прийняття рішення про ринки, товари, ціни, способи 

просування) можна приступити до розробки інших складових стратегії 

розвитку підприємства (стратегії виробництва, стратегії менеджменту, стратегії 

фінансування). Теоретичні та практичні аспекти формування маркетингових 

стратегій висвітлені в наукових роботах зарубіжних і вітчизняних вчених:        



 
 

М. Портер, Ф. Котлер, Ж.-Ж. Ламбен, Г. Ассель, Фатхутдінов Р. А.,                   

Г. Хулей, Куденко Н. В., І. Решетнікова та ін. Аналіз літературних джерел 

дозволяє зробити висновок про те, що багато проблем у сфері організації 

стратегії маркетингової діяльності ще недостатньо вивчені, мало висвітлені в 

економічній літературі, в той час як рішення цих проблем стає обов'язковою 

умовою не тільки кожного підприємства, а й функціонування товарного ринку.  

Метою роботи є обґрунтування підходів до визначення інструментів 

маркетингових стратегій на підприємстві та аналіз маркетингової стратегії на 

конкретному підприємстві.  

Для досягнення поставленої мети були вирішені такі задачі: 

провести теоретичний аналіз сутності маркетингової стратегії; 

дослідити особливості нормативно-правового регулювання розробки 

маркетингових стратегій на підприємстві; 

дослідити світовий досвід розробки маркетингових стратегій на 

підприємстві; 

розглянути діяльність конкретного підприємства; 

провести аналіз фінансово-економічної діяльності підприємства;  

провести аналіз маркетингової стратегії на конкретному підприємстві;  

розробити рекомендації щодо удосконалення діяльності підприємства; 

визначити шляхи удосконалення розробки маркетингових стратегій на 

підприємстві; 

дослідити ефективність запропонованих заходів. 

Об’єкт дослідження – інструменти маркетингових стратегій на 

підприємстві. 

Предмет дослідження – розробка маркетингових стратегій на 

підприємстві. 

Методи дослідження. Теоретичною і методологічною основою 

проведених у роботі досліджень стали наукові концепції і теоретичні розробки 

провідних вітчизняних і закордонних учених в галузі  управління, організації 

виробництва.  



 
 



 
 

ВИСНОВКИ  

 

В першому розділі було розглянуто що таке стратегія маркетингу, які 

існують стратегії маркетингу, як вони поділяються. Проаналізовано в яких 

ситуаціях вони впроваджуються. Досліджено стадії послідовної розробки 

стратегій маркетингу та етапи впровадження. Розглянуто основні стратегії, які 

використовують українські компанії, та структуру розробки міжнародної 

маркетингової стратегії. 

Стратегія маркетингу – це комплекс базових рішень, спрямованих на 

досягнення генеральної мети фірми і вихідних з оцінки ринкової ситуації і 

власних можливостей, а також інших факторів та сил навколишнього 

середовища маркетингу. Маркетингова стратегія компанії на сучасному ринку 

формується під впливом безлічі факторів. При формуванні маркетингової 

стратегії підприємства перш за все враховують наступні чотири групи основних 

факторів. Виділяють кілька видів стратегій: стратегії зростання, конкурентні 

стратегії, стратегії конкурентної переваги. 

Існують такі етапи вибору маркетингової стратегії підприємства: 

організаційна підготовка процедури стратегічного планування, установчі 

співбесіди з керівниками підприємства, уточнення керівниками своїх позицій і 

варіантів стратегії розвитку, вироблення узгоджених уявлень про цілі розвитку, 

обговорення можливостей формування варіантів товарно-ринкових стратегій у 

відповідності з цілями підприємства і з урахуванням аналізу потенціалу 

підприємства, вироблення частково узгодження варіантів стратегії, оцінка 

варіантів і вибір варіанта стратегії, аналіз обраного варіанта, його деталізація, 

визначення першочергових завдань. 

Існують такі етапи розробки маркетингової стратегії: аналіз внутрішнього 

і зовнішнього середовища, вибір стратегій розвитку, аналіз потреб, сегментація 

ринку, вибір цільового сегменту, позиціонування, комплекс marketing-mix, 

бюджет маркетингу, реалізація плану і контроль. 

Методи бувають формальні і неформальні. Серед формальних 



 
 

переважають методи матричного портфельного аналізу. Дані методи 

передбачають побудову стратегічної маркетингової матриці (матриця ділової 

активності фірми, бостонська матриця, матриця конкуренції), що відображає 

позицію підприємства на ринку залежно від комбінації дії деяких факторів.  

Таким чином, можна зробити висновок, що у сучасних умовах кожне 

підприємство зацікавлене в ефективному управлінні своєю маркетинговою 

діяльністю. Зокрема, йому потрібно знати, як аналізувати ринкові можливості, 

відбирати підходящі цільові ринки, розробляти ефективний комплекс 

маркетингу й успішно управляти перетворенням у життя маркетингових зусиль. 

Таким чином, стратегія маркетингу – це комплекс базових рішень, спрямованих 

на досягнення генеральної мети фірми і вихідних з оцінки ринкової ситуації і 

власних можливостей, а також інших факторів та сил навколишнього 

середовища маркетингу. Ефективна маркетингова стратегія допоможе 

підприємству вижити в несприятливому зовнішньому середовищі. 

При формування маркетингової стратегії підприємцю слід враховувати 

вплив факторів як зовнішніх так і внутрішніх – це допоможе фірмі сформувати 

необхідну маркетингову стратегію, яка б повністю відображала можливості і 

потреби фірми, а також враховувала мінливі ринкові умови і конкурентне 

середовище. 

Вибір маркетингової стратегії залежить від ситуації, в якій знаходиться 

підприємство, тому маркетингові програми як короткострокові, так і 

довгострокові вимагають розробки і застосування такої стратегії, яка при 

заданих умовах максимально відповідала б державній економічній політиці і в 

той же час забезпечувала комерційним структурам необхідну ефективність, 

рентабельність і матеріальну зацікавленість у результатах праці. 

Розробка маркетингової стратегії складається з декількох етапів: аналіз 

внутрішнього і зовнішнього середовища, вибір стратегій розвитку, аналіз 

потреб, сегментація ринку, вибір цільового сегменту, позиціонування, комплекс 

marketing-mix, бюджет маркетингу, реалізація плану і контроль. 

Використання методів маркетингу дозволяє тісно стикувати інтереси і 



 
 

цілі підприємництва, окремих господарюючих структур з громадськими цілями 

та інтересами, що в кінцевому результаті сприяє зниженню ризику банкрутства. 

Удосконалення маркетингової стратегії підприємства полягає в тому, щоб 

у відділі маркетингу були сконцентровані фахівці у галузі інформатики, 

економіки, рекламних технологій, організуванні в підприємстві раду з 

маркетингу, чітко розробленому комплекс маркетингу та використанні 

стратегічного планування. З метою удосконалити маркетингову діяльність 

підприємства було запропоновано ввести на підприємстві посаду маркетолога 

та організація в майбутньому функціонально-орієнтованої служби маркетингу, 

що є найбільш доцільною, враховуючи особливості даного підприємства; 

обрати в якості цільового сегменту компанії тютюнової промисловості, 

створені іноземними особами. 

У другому розділі наведена загальна характеристика досліджуваного 

підприємства та проведено аналіз його фінансово-економічної діяльності. 

Вугільна промисловість – це галузь паливної промисловості, яка включає 

видобуток відкритим способом або в шахтах, збагачення та переробку 

(брикетування) бурого та кам’яного вугілля. У світовій економіці вугілля 

використовується як основний енергоносій, який за обсягами використання 

посідає третю позицію після нафти і природного газу. ВП «ш. Гірська» ДП 

«Первомайськвугілля» – це вуглевидобувне підприємство, яке побудоване за 

проектом інституту «Дніпродіпрошахт» і введено в експлуатацію у 1958 році. В 

ВП «ш. Гірська» ДП «Первомайськвугілля» протягом аналізованого періоду 

відбулося незначне підвищення показників ділової активності. Серед змін 

негативного характеру слід виділити зниження показника чистого оборотного 

капіталу, тобто це свідчить, що підприємство забезпечує свою життєдіяльність 

в значній мірі за рахунок залучених коштів. 

Слід відмітити, що на підприємстві простежується не значне підвищення 

показників рентабельності, що говорить про ефективність функціонування 

підприємства. 

В третьому розділі на основі даних про діючу цінову політику було 



 
 

проаналізовано її ефективність, запропоновано та обґрунтовано заходи щодо її 

покращення, розраховано наслідки впровадження нової цінової політики. 

Для України видобуток вугілля має пріоритетне значення і виходячи з 

цього виникає необхідність розробки довгострокової стратегії розвитку 

вугільної галузі України, основною метою якої має бути стале забезпечення 

населення та економіки країни власним вугіллям як пріоритетним 

енергоносієм. 

Заходи для удосконалення політики ціноутворення вугледобувних 

підприємств, включають в себе шляхи технічного переоснащення 

вугледобувних підприємств для збільшення обсягів вуглевидобутку, вирішення 

соціальних і екологічних проблем, реструктуризація вугільної промисловості та 

інші заходи, спрямовані на розв’язання проблемних питань розвитку вугільної 

промисловості. Все це призводить до зменшення витрат на видобуток вугілля, 

покращання основних техніко-економічних показників. Тобто вугілля стає 

більш конкурентоздатним і завдяки цьому удосконалюється цінова і тарифна 

політика. 

На основі проведеного SWOT-аналізу, для удосконалення політики 

ціноутворення вуглевидобувного підприємства ВП «ш. Гірська» ДП 

«Первомайськвугілля» пропонується розробити проект по зниженню 

собівартості видобутку вугілля. Пошук шляхів зниження собівартості 

видобутку вугілля стане ключовим чинником оздоровлення виробничого та 

фінансово-економічного стану підприємства. Пропонуються наступні заходи зі 

зниження собівартості вугілля: збільшення обсягів видобутку вугілля, за 

рахунок заміни комбайна на більш продуктивний та введення в експлуатацію 

52-й, 22-й та 18-й лави пластів; поліпшення якості вугілля; зменшення 

споживання електроенергії. 

Результати виконаних розрахунків показали економічну доцільність 

реалізації організаційно-технічних заходів на ВП «ш. Гірська» ДП 

«Первомайськвугілля». 

Такі заходи призведуть до конкурентоздатності підприємства та 



 
 

удосконалення цінової і тарифної політики, які будуть стимулювати 

підприємство до підвищення ефективності виробництва. 

Комплексний аналіз діяльності підприємства проводився  за даними ВП 

«Шахта Гірська» ДП «Первомайськвугілля». Шахта знаходиться за адресою: 

вул. Куйбишева б.21  м. Гірське, Попаснянського району, Луганської області. 

Метою аналізу було: закріпити теоретичні знання, придбати досвіду 

економічної роботи, уміння аналізувати фінансові результати, користуватися 

статистичними матеріалами. 

Інформаційною базою були документи надані на підприємстві, а саме 

фінансова та статистична звітність. 

Підприємство складає такі форми звітності: Звіт з праці Форма №1-ПВ 

квартальна (за 4 квартали 2 років),   місячна (за 12 місяців 2 років);  Структурне 

обстеження підприємства Форма  № 1-підприємництво (річна) , Звіт про 

виробництво та реалізацію промислової продукції  Форма № 1П-НПП  (річна); 

Внутрішня звітність підприємства, форми Баланс  №1,  Звіт про фінансові 

результати №2, Примітки до річної звітності № 5,  Звіт про наявність і рух 

основних засобів, амортизацію Форма 11-ОЗ. 

На ВП «Шахта «Гірська» ДП «Первомайськвугілля»  добувається два 

види вугілля марки Г, ДГ, обсяг якого на 2017 рік складає 56,1 тисяч тон, а у 

2018 збільшився на 236,3 тисячі тон або на 521,2%  і склав 292,4 тисяч тон за 

рік.  Вартість реалізованої продукції порівняно з 2017 роком також 

збільшилась, з 38054 тисячі гривень до 306283,2 тисяч гривень або збільшилась 

у 8 раз. 

Чистий дохід від реалізації продукції на 2017 складав 38054 тис. грн, а у 

2018 збільшився до 306284 тис. грн. Середньооблікова чисельність працюючих 

у 2018 зменшилась з 1665 до 1436 чоловік. Збільшився річний фонд заробітної 

платні, у 2017 році він  складав 110772,8 тисяч гривень, а  у 2018   становив  

124395,1    тисяч гривень. 

Спостерігаючи за динамікою руху кадрів на ВП «Шахта Гірська» ДП 

«Первомайськвугілля» видно, що зменшилась чисельність працівників на 



 
 

початок року, яка у 2017 році складала 1910 осіб, а у 2018 1598 осіб – це на 16,4 

% менше, ніж у 2017. У 2018 році збільшилась кількість прийнятих на роботу, у 

2017 році було прийнято 160 чоловік, а у 2018 на 23,8 % більше, тобто 198 осіб. 

Зменшилась кількість звільнених на 45,1 % або на 213 чоловік і у 2018 році 

склала 259 чоловік.  Скоротилась плинність кадрів у 2017 році 15,7, а у 2018 -

9,7, тобто він знизився на 38,2 % – це є гарним показником для підприємства. 

Коефіцієнт стабільності кадрів зріс на 15,2 %. Середньооблікова чисельність 

працівників у 2017 році становить 1754.чоловік, а у 2018 році – 1567,5 чоловік, 

вона зменшилась на 10,6 %. 

Зростання продуктивності праці в 7,1 рази перевищує зростання 

заробітної плати, що є позитивним явищем. Економія фонду заробітної плати 

757536,8 тис. грн., що свідчить про зважену і ефективну економічну роботі в 

сфері   оплати праці працівників. 

Кардинальних змін по структурі основних фондів не виникло. Найбільша 

питома вага виявилась у машин та обладнання, яка на 2017 рік становить 53,9%, 

а на 2018 рік 54%, тобто 284561 тисяча гривень.    

За динамікою показників руху, технічного стану та використання 

основних фондів помітно,що коефіцієнт оновлення зменшився на 0,1% – це 

говорить про зниження інтенсивності оновлення основних фондів. Коефіцієнт 

зносу на 2017 рік складав 30 %, а у 2018 збільшився на 10 %  – це означає, що 

основні фонди  у 2018 амортизовані на 40 %. Коефіцієнт вибуття залишився без 

змін і складає 0,2%, він менше коефіцієнту оновлення, а значить, що на 

підприємстві не відбувається оновлення основних фондів. Коефіцієнт 

придатності знизився на 10% і у 2018 році становить 60% і  свідчить про 

старіння основних фондів та про необхідність формування заходів для їх 

оновлення. Фондовіддача у 2017 становить 0,1 грн/грн. ОФ, а у 2018 

збільшується на 0,5, тобто становить 0,6 гривень продукції на 1 гривню 

основних фондів. – це говорить про ефективність використання основних 

фондів. Відбулося збільшення фондомісткості на 0,33 грнОФ/грн,  вона склала 

у 2018 році 1,71 гривню основних фондів на 1 гривню продукції. 



 
 

Фондоозброєність праці збільшилась на 35,9 тисяч гривень на 1 робітника і в 

2018 становить 335,6 тисяч гривень на 1 робітника. 

Оборотні активи у 2018 році збільшились з 70669 до 285541 тисяч 

гривень, тобто вони збільшились на 214872 тисячі гривень, що є позитивною 

тенденцією. У 2017 році найбільшу питому вагу займає незавершене 

виробництво 47,3%. 

Зменшення активів та збільшення непокритого збитку є дуже негативним 

явищем для підприємства. 

За даними горизонтального аналізу дуже помітно збільшились інші 

поточні зобов’язання у 121 раз або на 257306 тисяч гривень. 

По даним вертикального аналізу можливо сказати що найбільшу питому 

вагу мають необоротні активи та поточні зобов’язання. 

По показникам ліквідності можливо зробити висновок що підприємство 

не здатне платити по своїм зобов’язанням. 

Коефіцієнт автономії показує, що ВП «Шахта Гірська» показує 

нестабільну фінансову структуру засобів. 

На ВП «Шахта Гірська» спостерігається нестійке фінансове становище.  

У цілому можна сказати, що ВП «Шахта Гірська»  вимагає фінансової 

підтримки. 

  В наслідок накопичення на складі нереалізованого вугілля, шахта не 

отримала значного прибутку, отже слід знаходити нові ринки збуту продукції.  

Слід розробити заходи для підтримки ефективного використання 

оборотних коштів, щоб підвищити кількість оборотів, та зменшити тривалість 

обороту.   розробити систему заходів для покрашення фінансового стану 

підприємства.  
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